

尊敬的諸位法師，尊敬的諸位同修，大家下午好。

人生最大的幸福、福分就是能聽聞聖賢的教誨，能有高度的智慧。有了高度的智慧，人生可以經營得非常的簡單，因為都會下對人生的抉擇，都能夠道法自然的來生活。就好像教育孩子，我們知道上行下效，以身作則，那教起來就很輕鬆，也不會覺得很痛苦、很累。剛剛我們一直在強調正己化人，一定是從自己開始學起，所以這本《弟子規》一定是我們先做。當初我們在海口辦課程，有位媽媽，剛好也是有緣，就走進我們的教室，因為她看怎麼那麼多人在上課，她也好奇。看了一下桌子上的教材，上面寫著是《弟子規》，她說這個是給孩子學的，她就走了。所以你看我們一個錯誤的認知，很可能把人生很好的際遇當面錯過了。這個「弟子」是聖賢人的弟子，是父母、老師的弟子，這都包含我們在其中。唯有我們是一個孝子，我們才能教出一個孝子來，給他當榜樣。

剛剛我們也舉到一個例子，教他的孩子禮貌，他的孩子都叫不動；後來他主動跟他的父母問好，不出幾天的時間，有天他下班，他的女兒跑到他的面前給他深深一鞠躬，他嚇了一跳，他女兒馬上跟他說：爸爸，晚上好。他突然恍然大悟，以前只用嘴巴教，教得父女兩個人都很累，現在自己做了，不要求她，反而水到渠成。所以人生掌握了真理，可以過得很自在、很愉快。

接下來談的是我們中國文化的核心，孝道。而這個確實從我們自己的心地轉變起，從我們的內心發出至誠的那分感恩、孝心。我們人生已經走過數十年，有時候驀然回首。我曾經也聽一個朋友講

，有天他睡醒了，突然想到自己已經四十歲了，嚇了一大跳。諸位朋友，你們有沒有這種經驗？「昨是兒童今是翁」，昨天還是孩子，感覺上一下子就變成老人家，昨是兒童今是翁；「人間日月急如風」，歲月不饒人。而當我們人生該盡的孝心、該盡的本分沒盡，隨著年齡的增長，反而覺得愈來愈空虛。所以當我們冷靜下來，人生不可以健忘，時時能懷著感恩心的人，那是幸福的人。

我們整個成長，從父母了解到我們即將來到這個家的訊息，從懷孕那個時候開始，就無盡的愛在我們的身上。在懷孕的過程當中，母親的生理反應，有時候連東西也很難下嚥，但是母親卻勉強自己一定要把食物吃下去，因為她想著要讓我們有足夠的營養。從這裡我們就感受到《孝經》說的「身體髮膚」，我們這個身體，「受之父母」，是父母給我們的；「不敢毀傷，孝之始也」，不可以傷害身體，那都是父母一點一滴的愛心，才成長了我們的生命。母親為了我們，能把食物勉強吃下去，所以我們這輩子沒有資格偏食。我們要回饋母親這一分至愛，而且往後偏食身體不好了，又讓父母操多少心。其實真正當我們整個成長過程生病的時候，那都是父母操心，不只操心，還要忙乎這個、忙乎那個，還要工作、還要照顧我們，那相當相當的辛勞。包含整個懷胎十月的過程，那都是戰戰兢兢，非常的謹慎。父母是舉手投足都念著我們，那我們有沒有一言一行都深怕有辱父母？人要時時想到父母是怎麼對我們的，我們應該用同樣的心境來愛護他們，來孝順他們。

而我們都清楚，婦女生產的時候特別的辛苦，古代說生一次孩子是過一次鬼門關。雖然現在醫學很發達，但還是有難產的婦女，確實都是要經歷過一個很大的考驗。有位母親她在收拾東西，她的孩子五歲陪著她在那裡弄東西，剛好找到了他母親生產時候留下來的臍帶。結果那個孩子看到那個臍帶，馬上眼淚就嘩啦嘩啦流下來

，好像那個臍帶跟他是心靈相通，他馬上感受到母親生產那時候的不容易，所以當場就哭起來了。那真是母子連心！

所以母親在生產的時候，那是比癌症還要痛。而我們長這麼大了，我們的母親有沒有曾經跟我們講：孩子，我生你的時候很痛，你要好好孝順我。沒有，不只現在沒有，當生產那時候這麼樣的痛苦，而我們降臨的那一刻，母親已經把這麼大的痛苦完全放下，完全忘記了，提起的是無盡的關懷愛護。所以真的，我們怎麼樣的孝都無法回報父母的恩德，因為就憑著這一念心，我們就報不完。

而我們整個成長的過程，我們的身體、我們的學業，我們生活的點點滴滴，那用電腦我看也算不出來，多少的付出、多少的擔憂在其中。我記得有次我跑出去玩耍，忘記回家了，全家人找半天找不到我，後來好不容易找到了，都已經離吃飯時間超過了很多，全家人都沒吃飯，都在找我。因為犯的過失大，所以我母親要處罰我，而當我母親處罰我，那是她這輩子處罰我唯一的一次，我母親拿起棍子打我的手心，打了兩下，我的母親馬上把她的臉轉過去，然後就走了。我的母親為什麼轉頭，我非常的清楚，因為她的眼淚在她的眼眶裡轉，她不想讓我看到她掉淚。在那個當下，我明白了一件事，「打在兒身，痛在娘心」。所以我們一次就要讓人生清醒，不能再讓父母擔憂，報恩都來不及，我們怎麼忍心再讓父母為我們操心？

我姐姐出嫁的那一天，我的姐夫來迎娶，在整個迎娶的儀式過程也都進行得很順利，最後是要拜別父母，我的姐夫要帶著我的姐姐給我的父母頂禮三拜，然後再把我姐姐接走。就在我的姐夫跟我姐姐跪下去的那一刻，我父親的內心感受，如同一道光芒一樣射到我的心田裡面來。當我姐姐跪下去的時候，我的父親眼淚已經掉出來，而我的眼淚跟我的父親同時掉下來。我真正明白了，一個父親

照顧一個女兒二十多年，讀書的時候，怕她讀不好，怕她以後會沒自信，盡心盡力栽培她讀書。生病的時候，我的姐姐有次眼睛不舒服，不算是很嚴重，剛好打電話給我父親，我父親想那明天再帶她去。結果電話放下，我父親請完假，馬上就趕過去，帶我姐姐去看醫生。

所以父親那個淚水的背後，是感受到好不容易讓一個女兒長大成人，又有很好的學識，很好的工作，又幫她找到了一個好的、可以信任的伴侶，所以內心有這麼一點點的安慰。而對於女兒的這一分愛，那絕對不會因為她出嫁而減少，甚至於往後還要為她的家庭，以至於為她的小孩操心，為她的小孩付出。所以人生很大的幸福，當我們跟父母的心能夠完全的融在一起，那種天倫之樂不是用言語可以形容的。我每次回家，家裡的人都學中國文化，每次回家都是每個人談談修學報告，那是人生的享受。因為家人最希望看到的，就是彼此都能成長，彼此都有智慧，彼此都能經營出幸福美滿的人生。

我們回想自己的成長過程，都很自然的會浮現許多的影像，而這些影像，甚至於並沒有言語。我們在多少半夢半醒當中，看到的是父親、是母親在天氣變化特別明顯的春秋之際，為了怕我們踢被子感冒，所以半夜起來幫我們蓋被子。而很多的家長甚至於是蓋薄的被子，讓自己在半夜凍醒了，然後去把孩子踢掉的被子蓋好，他才又安心的回去睡覺。所以父母連在半夜、在睡夢當中都在關懷著我們。我們長大了，找工作、成家了，父母又要擔心我們能否把事業做好，能否把家庭經營好，以至於他人人生走到最後的階段都在關懷著我們。

有位母親，她在臨終的時候，八十多歲的老人對著她的女兒講，因為她女兒那時候身體不大好，她對著女兒，她並沒有恐懼她的

死亡，她說到：假如能夠把妳的病一起帶走，那是我最希望的事情。你看一個母親已經瀕臨人生的終點，她是想起對孩子的愛。而這位長輩她現在六十多歲了，在我們中心做義工，她的病真的好了。你看母親那分至愛把女兒的病帶走。這整個的成長，無數的親恩，我們又回報了什麼？

每一次，尤其我們念大學那個階段，回到家裡，你看，父母看我們回家了很高興，煮了好吃的飯菜給我們吃，母親在那坐在旁邊，她也不吃，就看著我們吃，她在那裡高興半天。有位母親，因為孩子在外很少回家，興高采烈包了水餃。包好了水餃，突然想到忘了放鹽，結果你看母親想出了什麼辦法？去買了針筒，然後把鹽攪成鹽水，就這樣一個一個把鹽水打進水餃裡面，然後煮給她的兒子吃。兒子正吃得津津有味的時候，母親才把這一段講給兒子聽，結果兒子聽了之後，當下很感動。天底下有誰能夠為我們做出這樣的付出？

所以我們可以感受到古代的人，因為感受親恩，他們那個孝行自自然然的流露。黃庭堅先生，宋朝的一位大官，他當到了那麼高的職位，他每天回家都是親手幫母親洗尿桶。真的，他每天不做這件事情，他覺得一天空過了，他覺得人生不踏實。我們的人生常常會覺得迷惑、覺得空虛，很重要的一點，一定是我們的孝道沒做紮實。

孔夫子的學生子路，他在楚國當了大官，每天吃飯是鐘鳴鼎食，吃得非常豐盛，但是他嚥不下去。他說吃這個飯不快樂，比不上我年輕的時候，為了煮白米飯給我的母親、父親吃，我走了幾百里路，扛著米回來，煮給我的父母親吃，那才是快樂；現在不快樂，現在我的父母吃不到了。你看子路他那個孝心是扛著百米路都是歡歡喜喜。

我們冷靜來反觀自己，我們有時候還覺得我每個月拿一些錢回去，那我已經是很孝順了，因為其他的人都還比不上我！所以人生比要跟上面的比，德行要比上不能比下；德行跟下面比，那就會愈來愈不知羞恥，「德比於上則知恥」。我們想想，我們今天每個月拿幾千塊錢給父母、幾百塊錢給父母，假如我們當初呱呱墜地的時候，父母親每天丟錢給我們，我們能夠活到現在嗎？那一定活不了，那一定是愛心、耐心才有辦法把我們撫養長大。那我們怎麼可以只是拿錢給父母，就覺得自己盡了孝道？

當我們跟父母一起吃飯，我們要感同身受，老人家年齡大了，吃飯比較慢，而我們沒有顧及到這一點，自己吃得又很快，老人家會怕耽誤我們的時間，都會吃得很少，甚至於沒吃飽。所以讓父母跟我們一起吃飯還提心吊膽，那真的是不孝！我們要能體貼入微。當我們跟著父母一起散步，父母的步伐愈來愈緩慢，我們不要嫌他們。我們人生的步伐，第一步踏得穩健，那是父母親陪我們多少的歲月，我們跌了多少次，都是父母親手把我們拉起來的。所以現在父母老了，我們要盡一分力，扶持他們走完往後幸福的人生道路。

當父母的腰彎不下去了，綁鞋帶都覺得很困難的時候，請不要嫌棄他們，因為父母不知道幫我們綁過了多少次鞋帶。當老人家一直重複著同樣的歷史往事，我們不要覺得他們囉嗦，因為在我們小時候，父母親不厭其煩的說著我們最喜歡聽的故事。所以我們時時體恤父母的辛苦，體恤父母的需要，父母的痛苦就如同我們的痛苦一樣，父母的歡樂就是我們的歡樂。

在山東有一位孝子，他的母親得了尿毒症，這個尿毒症必須用透析的方法，或者是換腎，只有兩種方法可以治療。而這個透析法非常的難受，隔一段時間就要去透析一次，而且接受透析治療的病患，不可以喝水，不可以吃水果。一個人不能喝水，那非常的不舒

服。自從母親染病之後，他們家裡所有的人，從來不曾在母親的面前喝過一口水，吃過一次水果。這很體貼入微，深怕母親看了之後心裡難受。而他常常趕回家裡探望他的母親。母親在這麼不舒服的狀況之下，只要他回來了，都還是到菜市場裡買他最喜歡吃的菜煮給他吃。

他們兄妹三人，他有一個弟弟、一個妹妹，他叫田世國，絞盡腦汁希望能把他母親的病治好，後來了解到唯一方法就是捐腎臟，腎臟移植。結果移植最好的還是要近親移植，比較不會排斥，當下他決定要把腎臟拿掉一個給他的母親，因為身體就是父母給他的。結果當他決定的時候，他的太太對他百分之一百的支持，甚至於是他的岳父、岳母也都完全支持他。所以他在接受採訪的時候握著他太太的手說：我非常感恩我的太太以及她的父母。而且他的弟弟跟他的妹妹統統要捐腎臟給自己的媽媽，所以那個捐腎臟的協議當中有四個人簽名，一個是他，一個是他弟弟、還有他妹妹，還有一個是他的太太。

因為他們非常了解母親，假如母親知道是自己的兒子要把腎臟捐給她，她絕對不接受治療，不得已瞞著母親。所以做了很多的工作，好不容易才安排好。安排好，當天早上，他躺上了手術床，他說在這幾年的歲月，他的內心都不安穩。而當他真正確定了可以把腎臟捐給母親，躺上了這個手術床的時候，他說這段時間從來沒有過的輕鬆、沒有過的欣慰，在那一刻現前。所以一個孝子要捐腎臟的時候，沒有任何的恐懼，反而是無比的欣慰，因為他能為他的母親盡一分心力，他能讓他的母親的人生重新綻放笑容。

所以中國傳統文化一定可以在有炎黃子孫的地方，不斷的生根發芽茁壯。因為我們的祖輩、我們的父母給我們演出了好的榜樣。而現在也有非常多的孝子，非常多有德行的人，都在給我們做好的

示範。《弟子規》說「見人善，即思齊，縱去遠，以漸躋」。我們聽到這些故事之後，一定要當下去效法、去學習。而湯池鎮的孩子聽到了這些孝子的故事，轉變很大。所以真的孝心開了，百善皆開，他的行為開始收斂。

我們的老師到一個學校去講了兩堂課，因為我們下鄉除了到村裡面，到他們的家庭裡面，還有到各個學校去講。你看一個孩子聽了兩次課，在學校的行為變得很守規矩。結果他的母親跑到學校問他的老師：我的孩子最近很孝順，以前都不聽話，怎麼搞得怎麼變這麼快？結果老師告訴她，因為聽過了兩堂《弟子規》的課，加上我們湯池鎮所有的這些第一線的老師，都有跟我們長期在學習中國文化，他們都是在學校也在配合，所以孩子的轉變速度就快。

而這個改變當然很重要的，教完之後也要讓他們去實踐、去落實。有位小孩，他回去之後，因為老師交代他們要給父母洗腳，我們當時候下鄉的時候，因為是十二月份，天氣特別冷。所以我們也很感動，很多這些鄉親父老，教室又比較簡陋，常常那個門都壞掉了，那個冷風颼颼吹進來，他們都堅持聽一個多小時不走，用精神支持我們。而有些老師，剛好一些地區對我們還不是很了解，有些比較支持，有些還是一下子不能夠理解我們所做的這些事情。所以其中就有一個村，我們剛去的時候，村的領導就對我們講：你們來講《弟子規》，來講做人，沒有人會聽的，你們來教教他們如何賺錢，他們可能比較會聽。這個時候要想起哪一句話？「人不知而不慍，不亦君子乎」。人家不了解我們，沒關係，我們還是去做對的事情。

結果一、二個月之後，不一樣。同樣的村領導改口，他說：你們來教這個很好，因為來教完之後；本來因為他是村領導，常常村民發生衝突，都要來找他協調，甚至要告上法庭，他說現在沒有人

吵。為什麼？因為他們假如發生了一些衝突來找我的時候，我就跟他們說，你們有沒有聽過弟子規？這個村民一聽，點點頭。聽過弟子規還吵架？結果他們就覺得很不好意思，低著頭就回去了。人都有羞恥之心，你一教，他那個羞恥心就被喚醒了。

還有一個年輕人很有意思，他跟整個鄉親基本上都吵過了，所以每個人看到他都怕。結果他去聽了一次課，聽完以後，我們每堂課他都去。大家可能覺得每堂課去，沒什麼了不起，其實很不容易，為什麼？因為我們每次下去都是不同的地點，因為一個村裡面會有很多生產隊，所以同一個地點輪一次要兩個月，才能輪一次。所以他每次聽都是走很長一段路來聽，而且都是事先打電話到村委會裡面問，今天是在哪個地點講，他都來聽。聽完之後，從此不吵了，所以他這些村民也都覺得很歡喜，以後看到他也不害怕。結果不跟人吵了，反而自己的事業發展的愈來愈好。真的「人之初，性本善」，只要有聖賢的教誨，人的善根都會被點燃。

我們到學校去教孩子，也教他們落實。有個孩子回去就幫母親洗腳，剛好那時候他母親生病，結果端了熱水，天氣又很冷，他就親手幫他母親在那洗。就在洗的過程裡面，他母親眼淚掉下來，她說：孩子，你幫母親洗，母親覺得病都好得差不多了，內心很寬慰。心一寬慰，身體的免疫系統就往上升。

不只孩子受教，成人也受教。有次有一個老師，他剛好坐了當地的計程車，坐上車，看到那個司機先生，因為湯池鎮它是出溫泉的地方，這個司機端了一桶的溫泉水。我們就很好奇，就問：你打這桶溫泉水要做什麼？那個司機先生說：中心老師講課的時候提到，兩件事不能等，就是行孝跟行善。這些司機先生他每天忙著做生意，沒有時間到教室來聽課，但是他們都知道上什麼課，這很有意思。因為他們載到的這些村民都會把上課的內容告訴他們，所以他

們雖然沒有到教室，但是對這些課程也很熟。結果很多這些計程車司機聽課聽多了，外來的客人來了，他還給他們講婆媳關係，他還給他們講孝道。所以連這些計程車司機都加入了弘揚中國文化的行列。真的，我們很多的光盤都送到其他的縣市去了，親朋好友都去送，你看人都希望大家都好，人都是有這分善念。

他聽別人講也學會了，所以他說行孝不能等，他現在每天都打一桶溫泉水回去幫他母親洗腳。我們的老師聽了也很歡喜，就準備下車，結果要拿錢給他的時候，他不拿。因為我們中心的老師都穿唐裝，所以他們一認就認出我們來，他說：我的父母常常去聽你們的課，你們做得很多，我不能再收你的錢。所以當地的人民對我們非常的信任。而確實信任還是要靠我們去付出，因為沒有這分信任做不了事情，而信任絕對不是光說不做能夠達到的。所以在孝順父母、知恩報恩當中，我們起頭來做。

師長就想起他們小時候敬老尊賢，所以都會對這些七、八十歲以上的老人，會拿一些糧食去關心這些老人家。所以師長就交代我們辦了一個溫馨茶話會，新春茶話會，就在過年前夕辦了。給七十歲以上的老人家五十塊錢的紅包，人民幣五十塊錢；八十歲以上的老人多送一枝龍頭拐杖。那個送出去以後，雖然可以自己走，但是都會拿著那枝拐杖，因為覺得很歡喜，你看淨空老教授對我這麼關懷，對我這麼照顧，這文化中心對我們老人家這麼照顧。所以都會拿著很歡喜。我們要把孝、把愛老演給大家看。

那時候新春茶話會，很多老人家這輩子就沒有到這麼大的場合去，都覺得很歡喜。結果中午我們請這些老人家吃飯，然後所有中心的老師去招呼他們，給他們倒茶、給他們挾菜，這些老人家有的還感動到掉眼淚說：我的女兒、兒子都沒有對我這麼好。而當我們真正這樣做出來，他的孩子會感動，他的孩子會生慚愧心。有一次

在講課的時候，我們的老師在台上講，講到孝道，有位女士三、四十歲，她就低著頭一直在那裡掉眼淚，然後還躲在前面一個人的背後，就不敢看老師。講課的老師覺得很納悶，奇怪我講孝道時候，為什麼她都不敢看我。後來才了解到她對她母親不好，結果她的母親剛好跟著她都坐在那裡聽課，她當場覺得慚愧的無地自容。真的慚愧心是人本善裡面具足的，我們要用我們的行為來感動他們。

有位老人家回去之後，拿著五十塊錢的紅包供在祖宗的靈前，把它當寶。然後對著他所有的子孫講：這五十塊錢，我縱使窮到沒飯吃了，我也不會用這五十塊錢，因為這五十塊錢是淨空老教授對我們老人家無私的這分愛心，我要把這分愛老的精神要傳下去，所以再怎麼窮，我都不花這五十塊錢。真的，師長這麼用心都印在這些鄉親父老的心中。所以現在好多的人都到我們中心來，要師長的光碟看，要跟老人家學習。這個孝確實只要講了之後，就能夠點燃那些心境。而孝心開了之後，他很多好的德行都會自然提起來，因為他會感覺到自己的父母不容易，別人的父母也不容易。

有一位當地的，應該也是三十多歲的一個年輕人，他脾氣不好，他的太太被他氣得離家出走，然後他的父母被他氣到對他講：我看我們老了也不靠你，縱使餓死了，也不要你養。就是被他氣的已經講這種話了。因為他跟他哥哥常起衝突，後來聽完課，生慚愧了，然後因為在夫妻關係當中，我們的講課老師也跟鎮民提到說：太太為什麼叫家庭主婦，這家庭主婦是有文化含蘊在其中，妻子是一家親之主也。你整個親人、整個家風，太太的影響特別大，所以你要尊敬她。而且一個女子，當她要嫁給一個男子，要把一生託付給他的時候，那要有多深的信任。所以我們怎麼能對不起太太這一分至誠的信任！這個我們要對得起。

在春秋時代，有一個讀書人叫晏嬰，他很有修為，他是齊國的

宰相。有一天，齊國的君王齊景公到他們家做客，齊景公有個女兒很年輕又很漂亮，想把她嫁給晏子，因為晏子很有道德很有智慧。結果到他們家做客的時候，就看到了晏嬰的太太，他的太太出來招呼，端一些好吃的飯菜。然後等他太太走下去的時候，齊景公對晏子講：你的太太又老又醜，我的女兒又年輕又漂亮，我把她嫁給你。晏子馬上站起來謝謝齊景公的好意，但是他對著齊景公講：君王，我的太太嫁給我的時候，也很年輕也很漂亮，而她嫁給我的時候是把終身都託付給我，我怎麼可以對不起她終身的託付那一分至誠的心。給他行了禮。

你看這些聖賢人一言一行都在給天下的人、給後代子孫做最好的榜樣。晏子這個行為做出來，你看齊國這些大臣敢不敢去娶年輕貌美的人？他一拋棄原配，馬上所有國人都罵他。所以你看一個人好的風範，影響的範圍很大。不只太太這分至誠的信任，我們要記在心上，時時不忘。還有一件事，就是妻子幫我們傳宗接代，這是我們人生最大的事情，不然我們自己做行嗎？我們男人又幹不了生孩子的事。所以我們人生要有一個態度，沒有了父母，就沒有我們的人生；沒有了妻子，就沒有我們的家庭。只有有了他們才有我們，才有我們好的家庭，這樣的恩德，那一輩子都不可以忘。

所以他聽完課之後，有聽進去了，很慚愧，跟太太的關係轉變過來。他的父母很有意思，一遇到我們的老師，就把我們的手抓得緊緊的，他說：謝謝你們，謝謝你們，我撿回來一個好孩子，好兒子。本來是氣得半死，現在對他們懂得孝敬。結果這個鄉親很有意思，有一天（因為他是做裝潢的）我們打了一通電話，請他來我幫我們修理門窗，他接到電話很高興，他在電話那頭就說：謝謝你們給我一個付出的機會。你看人孝心起來了，那有愛心、有道義。來了之後，我們叫他修一個門，他修得不夠痛快，整層樓都被他修完

了，一修修了七、八個門，連有點小毛病的他都把它調一調。結果修理完之後，我們要拿錢給他，他不肯接受。他說：以後只要有機會，你一定要再通知我。所以諸位朋友，孝心開，百善都會開！孝心開了，「兄道友，弟道恭，兄弟睦，孝在中」；孝心開了，時時想著「德有傷，貽親羞」。

我們中心這些老師，他們到各地去負責，有的在山東，有的在北京、海南，甚至廣東的深圳、梅縣，好幾個點，他們都盡心的在那裡付出。而跟他們相處的時間久了，我突然明白，他們都是孝子，因為有孝心就能提起對他人、對社會民族的使命感。我們希望我們的孩子百善皆開，就從這個孝心入手。

而《弟子規》從頭到尾都是談這個孝字。你看當我們「置冠服，有定位，勿亂頓，致污穢」；當我們能夠「對飲食，勿揀擇，食適可，勿過則」。你自己的生活都能夠打理得很好，父母親放心了，你自己都能夠好好照顧自己，那就是在盡孝。你能盡心盡力照顧好自己的身體，那父母就不擔憂了。「凡是人，皆須愛」，諸位朋友，這句話是不是在盡孝？是！你可以做到跟人和睦相處，那當然父母是最寬慰的。我們在學習的時候都能夠盡心盡力，「寬為限，緊用功」，能成就自己的道德學問，那就是光宗耀祖。所以《弟子規》自始至終都是在教孝道。

當我們把這一分孝心，把它感同身受，那就會對於他人的父母都有這一分愛心，所謂「事諸父，如事父；事諸兄，如事兄」。有位小朋友，他的生活習慣比較不好，常常流鼻涕，然後他又不大愛乾淨，就會亂塗。全班的同學都很討厭他，離他遠遠的。後來這班孩子開始學弟子規，學完之後，他的老師也很懂得去引導，就跟他的學生講，應該要兄友弟恭，要愛護同學。諸位同學，你們有沒有哪位同學願意幫助這個同學改正他的壞習慣？因為「親有過，諫使

更，怡吾色，柔吾聲」。要好好的去勸同學。馬上就有同學反應要盡這分心力。結果有個女同學就坐在這個男同學的旁邊，每天從家裡帶著衛生紙來，來替這個同學做服務，時時提醒他。過了一、二個禮拜，這個男同學自己從家裡帶衛生紙來，這個壞習慣改掉了。所以當孩子真正把他人也當作自己的親人，「事諸父，如事父；事諸兄，如事兄」，這個孝悌的風氣自然就推動起來。

我們曾經在下鄉的時候，剛好這些村民他們在採茶。採茶的過程，我們也過去跟他們閒聊一下，聊聊一些家裡的情況。結果這些村民跟我們講到了一個感受，他們提到以前看到其他人推著很重的貨物、行李，他們都不會主動的去幫忙，低著頭就過去了。結果現在學弟子規了，看到他人很辛勞在那推東西，自己不過去幫忙，都覺得內心過意不去。所以真的，那一分推己及人的心提起來了。

不只我們今天有機緣照顧了湯池鎮的鎮民，因為我們從今年初到八月份，總共辦了七期的幸福人生講座，而這個講座都是針對全大陸各地的老師開課，所以真的是東南西北都有人來，那坐車都是坐二、三天的很多。其中有從海南來的一群長官令我們非常的感動，他們是海南司法廳的官員，司法界的官員，有幾位都是監獄的主管，其中有一位就是海口市監獄的最高領導，還有整個海南省的司法廳副廳長帶隊來學習，我們看了很感動。因為他們說到希望把監獄辦成學校，因為這些犯人他沒有學聖教，他已經人生跌倒了，希望能夠幫助他們重新再站起來。

諸位朋友，假如你遇到這樣的主管，你會不會很感動？那不只感動，一定會怎麼樣？捨命陪君子。所以我們盡心盡力跟他們做交流。很有意思，他們聽了五天的課，本來想儒道釋三教的教誨統統編成厚厚一本要來推展。結果五天課聽完之後，說：別編了，一本《弟子規》就夠了，因為這個綱領掌握了。而且很有意思的是，他

們本來叫我們是去給犯人講課，後來聽完之後說：不對，先給我們上課。教兒教女，教兒女要先教好自己，他們很有悟性，要教好犯人，首先自己當長官的要學好。

結果，他們馬上回去，當月辦了一個課程，一個月，整個海口市上百人的監獄裡面的這些警官，統統上了一個月的課。所以我們所有文化中心，重要的這些講課老師統統都坐飛機去給他們上課，因為很感動。上完課之後，他們正式的教犯人，這真的是功在千秋的事業。假如他真正做成功了，那整個大陸的監獄都會來學習，那會讓多少家庭從黑暗當中見到了光明。一個人犯罪不是一個人痛苦，是所有的家人都愁雲慘霧抬不起頭來。

有個父親，他的孩子犯罪關進去了，後來他的孩子學《弟子規》學了一段時間，他去看他。結果他的孩子一見到父親，就給他深深的鞠躬，他的父親嚇了一大跳，找監獄的官員說：你們對我的孩子怎麼了？你們怎麼把他教成這個樣子？他不習慣。接著他講，因為他的孩子吸毒，他說：我的孩子很好！他為什麼這麼講？因為他說：我們那整個村莊很多人都吸毒，其他的人吸毒都會打他的父母，我的孩子雖然吸毒，不過沒打我，所以我的孩子不錯了。現在的為人父母者好可憐，對孩子的要求不是他的孝心，他不打我就不錯了。諸位為人父母者，我們可不要把教育孩子的目標訂在不打我就不錯了，這樣教出來鐵定打我們。

慢慢的這些家長開始感受到這些受刑人的變化。其中有一個上了年紀的受刑人，應該六十幾歲，他在監獄裡面寫了一段話，他說：我在晚年監獄裡，居然嘗到了天倫之樂。因為他那時候腳摔傷了，行動不方便，這些其他的裡面的有緣人學了弟子規，尤其年輕人，幫他端茶、幫他盛飯，還幫他洗澡，因為他不方便，還幫他洗澡。所以他寫信給他的姐姐，他說他很感動，居然在監獄裡嘗到了天

倫之樂。這都是我們的同胞。而受刑人能夠真正轉變過來，那是我們整個社會的福分；他們轉不過來，很可能會愈墮愈深。所以這些都是我們當下最應該去做的事，我們要盡心盡力，盡我們一分力量。

另外有一個受刑人他年紀也比較大了，他學了一段時間，本來被關進去還憤憤不平；學了一段時間，心情平和下來，給他的女兒寫了一封信，對他女兒講：女兒（他的女兒在大學教書），父親因為一時的錯誤，犯了這個罪過，很慶幸的在監獄裡面還能夠學到弟子規，所以你身為老師，一定要把弟子規教給你的學生，這是你應盡的本分；而父親往後人生，當我離開監獄以後，我要義務的來教弟子規，讓更多的人能得到聖賢的教誨。所以我們老祖宗講「浪子回頭金不換」。真的，這些誤入歧途的人，當他醒過來的時候，他會盡心盡力來做人、來助人。

大部分的受刑人在他們的心得當中，都會懺悔自己的罪行，因為沒有盡到孝心，他們都期許自己好好的接受教育，好好的服從監獄裡的規矩，讓自己能減刑，讓自己能早一天出獄，能夠讓父母不擔憂，能夠再去盡一分孝心。真的《弟子規》、中國文化可以救社會，可以救世界。我們更希望這弟子規的教學，不只在大陸的監獄，也能夠在全世界的監獄都能做到。因為海口的戒毒，現在的成功率是百分之百，當然那個要後期的追縱，不能讓他們再回到不好的環境，再染上毒癮。為什麼能百分之百？因為統統用《弟子規》點燃他們的孝心。唯有孝心的力量才能真正抵擋住習性的誘惑，習性的掙扎。

我為什麼知道這個訊息？因為海口負責戒毒的這位長官，他一見到我們的老師深深鞠躬，鞠了三躬，我們受寵若驚，他說：這三個躬不是我鞠的，這三個躬是這些戒毒的人員交代我，一定要對你

們這些老師鞠的躬。而當我們在監獄做這些事情的時候，所有聽到的人，沒有一個人說不好，大家都有那分利眾的心，有錢出錢，有力出力。所以這一分愛心延伸到了身旁所有的親朋好友。

《弟子規》說「將加人，先問己」。我們今天要思考到，他人假如對我們不恭敬，那我們不能接受；他人對我們不誠實，他人對我們有嫉妒，這個我們都會受不了。當我們不希望別人這樣對我們，我們同樣也不應該這樣去對他人。其實就是要能設身處地為他人著想，要有這分心境。

在我們辦的一些大型活動當中，除了剛剛提到的一月辦了一個新春茶話會，七十歲以上的老人，我們頒發慰問老人家的紅包。三月份遇到了三八婦女節，所以我們就辦「好婆婆、好媳婦」的表揚。結果做了這件事以後，為什麼我印象特別深？因為辦好婆婆、好媳婦的表揚，我必須上台講一個小時的「好婆婆、好媳婦」。這個很考驗我，因為我又沒當過婆婆，又沒當過媳婦，所以經驗有限。那當然我就好好翻一些古書，看人家好婆婆好媳婦怎麼幹的，然後我又上網路去查資料。

結果非常驚訝的一件事情出現了，以前的三八婦女節，沒有聽過好婆婆、好媳婦表揚，大部分聽到的是什麼？女人要獨攬半邊天，都是報導這個。你看，女人要當天，我們老祖宗說：父為天，母為地。現在母親不做大地，不厚德載物了，母親也要做天。好，兩個都做天，地怎麼樣？沒了，所以孩子摔個粉身碎骨，沒有立錐之地。為什麼？地是什麼？心地。母親的這分德行寬容無私的付出，就把人生正確的態度紮在孩子的心田裡面。所以父要當好天，母要當好地的德行，各司其責，孩子就有很好健全的人格。所以真的，不聽老人言，吃虧會在眼前。

以前都是在那裡談要當天。結果那一年，就今年，我上去查以

後發現各個省縣都在表揚好婆婆好媳婦，我就非常的驚訝，但是我也很歡喜，我發現了一個真理，真的就像師長說的，一個人的念頭可以遍虛空法界。因為楊老師是好媳婦，所以她知道一個好的媳婦對一個家道影響太深了。所以就有跟師父聊到要辦這個活動，師父也很歡喜，然後我們就開始著手在辦，因為辦一個活動，不可能說明天就做，都有一個籌備的過程。

我就想起我曾經聽過一個科學報告，就是在日本，因為日本它是個島國，所以它那個小島成千上萬都有。在一個島上有一群猴子，這群猴子牠們也是承先啟後，祖先吃地瓜，所以牠們也都吃地瓜。吃地瓜的時候都是往身上敲一敲，把塵土敲掉，然後就吃了，吃的時候還會咬到碎石子，結果就這樣傳了很久，都沒有改變。剛好有一天，有隻母猴牠突然想，這個地瓜假如用河水洗一洗，可能吃起來比較好吃。牠想了之後就去做。一個人去做一件事的時候，身旁的人都會怎麼樣？都會觀望。牠就開始觀察，看著牠洗完之後咬下去，露出了燦爛的微笑，咬起來特別有口感，也不會覺得咬到塵土沙沙的感覺，都沒有了。因為牠咬了幾口，露出燦爛的笑容，其他的母猴統統都跟過來，跟著牠開始在那裡洗地瓜。

所以諸位朋友，今天我們回去不要昭告天下我要學弟子規了。不用昭告天下，最重要的，是我們學完之後能夠法喜充滿，露出燦爛的微笑，人家自然就怎麼樣？你今天笑都笑不出來，然後在那邊講得口沫橫飛，很好很好，人家沒感覺。所以學弟子規的人，首先一定要笑口常開。

我在湯池鎮的時候，現在真的是遇到人就笑，為什麼？因為我們為了要把麻將打敗。因為湯池鎮有河川，有馬槽河，這個河非常的漂亮，在河兩岸都種了一些很蒼翠的綠樹，都有樹蔭。他們在樹蔭下不是吟詩作對，是打麻將。那你看人家來參觀很難看，所以我

們就架了一個電視牆，就在小溪旁樹蔭下放幸福人生講座。結果幸福人生講座放了之後，有些人就不打麻將了，然後就坐在電視前面聽課。有的夫妻兩個人來聽，聽到會心之處，兩個夫妻還會撞一下，然後回過頭來互相笑一笑，挺有意思，真是人生的享受。所以我們有樹下電影院，專門放給他們看。結果，因為他們看過碟之後都認識我，我不認識他們，所以當人家認識你對你笑，你對人家不知道，搞不清楚狀況，這樣很失禮。所以我只要走出去了，對著人就是傻笑。

有一次，我上完課，我們老師的培訓是在離中心五分鐘的一個地方，因為密集培訓課程是要在很清幽的環境。我下完課之後，我就坐著車子要趕回來，結果一上車開了沒多久，看到一個老太太，我就對著她笑了一下，結果很有意思，她馬上就對我笑。然後我再看著她的時候，看到她手上拎了一袋東西，正在趕路的樣子。我心裡想她可能是要到鎮中心去，我馬上叫我們的同仁：停車、停車，來，我們去問問老人家是不是要到中心去，要到市區去。結果下車的時候，我們就跟老人家講：您是不是要到鎮中心去？她說是、是！來來，坐我們的車，我們一起去。這個老人家馬上退了兩步，然後接著旁邊的鄰居看到了，馬上喊得很大聲，對著老人家說：那是文化中心的車子，坐沒有問題！他們是鄰居，一講，這個老人家馬上沒有負擔，很放心。

接著她就要上車了，結果我們的同仁，因為那包東西外面有塵土，怕這個土可能會弄髒了車子，他也是好心，馬上就過去說：老人家，我把妳這包東西放後車廂。他手伸出去，老人家馬上抱回自己的東西。所以我們要很敏感，敏感到人家的心境。我們接待遠方的客人，不能熱情到，一看到他，連他手上的皮包：來來，我幫你提。人家會有負擔，所以這個仁，你看左邊一個「人」，右邊一個

「二」，那是要設身處地想自己，也要為他人著想。

所以她就抱回來的時候，剛好我們中心其中一位老師看到我的車沒動，怕有什麼事，他就趕過來。趕過來看到這一幕，他馬上就把老人家扶上去說：老人家，這放後面就好了。就很放心就坐上去。後來就把老人家送到了他們家附近。到了以後，我們兩個人就下車送老人家，結果這個老人家走了幾步路，突然回過頭來對我們兩個說：我給你兩塊錢。我們兩個馬上：老人家，不用不用。然後她半信半疑，又走了幾步路，又回過頭來說：我真的給你們兩塊錢。這個聽在我們的耳裡有無限的感慨。

你看前天晚上，這些我們新加坡學習《弟子規》的孩子們，讀著那「大道之行也，天下為公，人不獨親其親，不獨子其子」。人們不只是愛護他們的父母，也愛護別人的父母，這才是我們炎黃子孫的胸懷！現在敬老尊賢沒有了，居然讓一個七十多歲的老人家被我們送一程，還受寵若驚在那裡忐忑不安，連連問了兩次我給你兩塊錢。這是我們這一代人的恥辱，她為什麼那麼不敢相信？因為連她自己的孩子都不關心她，她很難相信連別人都會關心她。

所有的老人家，我們要了解都是一體，沒有老人家的付出，哪有我們今天的發展？我們不盡心盡力照顧我們的上一代，照顧老人，我們的下一代，我們的後半生決定堪憂，為什麼？有樣學樣。我們不尊敬老人，他們也不會尊敬我們，等他們長大了，拳頭大了，社會掌握在他們手上，他們馬上會說別管這些糟老頭。所以聖賢的教誨對我們的家庭、對整個社會都有深遠的思惟，不得不深思。

剛剛跟大家提到，這個信任很重要，而這個信任一定是從我們的行為表現出來，才能「為人演說」，演在前面，演得好，人家有信心，你說什麼，人家就信什麼。所以這隻母猴牠用牠的行為表現，召感來大家都來洗。結果很有意思，有一群猴子不願意洗，而且

大部分是男猴。

我聽到這個故事，我就在那裡思考一個問題，在那裡觀察，婦女退休以後，會年輕二、三歲。因為她覺得孩子也大了，為社會付出也差不多了、也盡力了，她當下壓力放下來，精神很好。然後一走到公園裡面去，一下子就跟人家融成一片，在那裡運動健身。然後今天就某個女士煮了早餐來，大家吃，明天就換另外一個人煮。本來不認識的人，一下子就變成好朋友，在那裡有說有笑。所以好像婦女退休之後比較長壽。但是男士退休以後，不見得會比較長壽，為什麼？因為他以前當董事長，他當總經理，當習慣了，坐下來就習慣人家給他端茶來，就習慣人家給他阿諛奉承兩句；結果現在退下位來，又沒有人給他端茶，沒有人給他阿諛，他覺得怪難受的。所以真的，我們清清白白來到這個世間，何必沾染這些財色名食睡累了自己？

所以這群猴子就開始都用水洗，然後來吃。有一天河水乾枯了，怎麼辦？河水乾枯了，可不可以坐在地上在那裡哭？在那裡怨天尤人？你看這群猴子也很有智慧，牠沒有怨天尤人。那隻母猴，這隻母猴應該是先知先覺者，牠馬上想到河水可以洗，海水也可以洗。牠就再走到大海邊開始洗，結果洗完以後，吃下去更好吃，還加了調味料，還有鹽分。所以整個就開始用海水來洗。結果奇妙的事情發生，所有的小島，牠們又沒有行動電話，是不是？又沒有大哥大可以打。結果當這個小島用水洗以後，整個其他附近的小島猴子統統開始用水洗。因為腦波傳出去了，這個好的事傳出去了，其他的小島都收到了，都開始幹了。

結果人類對這個現象覺得好奇，就開始拿人類的現象來研究，就發現，比方說有個實驗室，他發現了一個新的化合物，然後他心裡想：我不要告訴別人，我一定要版權所有，這是我發現的。就在

那裡籌劃要發表的時候，他忘記了，他的腦波已經出去了，不用很短的時間，其他地區的實驗室會同時發現這個東西。這個定理叫「百匹猿猴效應」，會形成這個效應。

我當初講這個故事的時候是在海口，海口那個時候果皮亂扔的現象很多！所以我們期許在教室裡面幾十個朋友：我們就來做海口第一批什麼？當然不是做猴子，第一批弟子規的落實者，讓我們用行為來改善整個海口的社會風氣。所以前不久，我們海口的負責人徐老師跟我談了一段話，我們都很欣慰，她說現在常常看到孩子在公車上面在讀《弟子規》，常常看到孩子，還有整個人群都在讓座，只要坐車一定看到讓座的現象。

所以諸位朋友，改變家庭、改變社會，我們一定做得到。從哪裡？從我們的思想開始變，從我們的行為開始影響起。所以我們也是新加坡弟子規的先鋒，行善的先鋒。我們沒有幾十個人。諸位朋友，我們是幾十個人？我們是幾千個人。幾千個人的善念，一定可以扭轉整個社會風氣。諸位朋友，有沒有信心？我們就讓所有這個場地裡面的工作人員，今天就種下深刻的印象，深刻的善根，學習聖教的人就是跟人家不一樣。我們離開的時候，不留任何一張紙屑，我們走出去的時候，把看到的垃圾紙屑統統撿起來，我們跟所有當地的工作人員結一個善緣。讓這些工作人員出去的時候，都告訴他的親朋好友：學弟子規好，學佛好！

你看人真正明白真相，哪有沒有法喜的道理！什麼時候廣修供養？時時處處給人做榜樣，廣修供養。那我們可不要想統統沒人，不撿了。那不行，假如統統沒人，不撿了，天地鬼神看我們的笑話。所以諸位朋友，「廣修供養」不是供養人，「心包太虛」不是拿來背的，是要拿來時時放心上。當所有的天地鬼神、所有其他空間的眾生看到我們沒有任何人的時候，我們還依教奉行，還在那裡撿

垃圾，你看他們看了感不感動？他們看了會馬上辦弟子規學習班。他們看完之後，馬上會想，我們的師長在哪裡講經，他們要趕快去學習、趕快去聽。那真的一個行為可以跟無量無邊的眾生結法緣，這就能感受到「學而時習之，不亦說乎」。

所以我那時候這個好婆婆、好媳婦的活動，我上去查資料，就讓我想起了這個科學的研究。後來，我也查到了一些資料，我就上台去分享。那在辦這個活動的過程，我們也去採訪了這些好婆婆好媳婦，結果我們非常的驚訝發現，所有的好婆婆、好媳婦有一個共通點：所有的好婆婆都說到，對待自己的媳婦就像自己的女兒一樣，非常的愛護；而且還交代她的孩子，交代這些小姑小叔：大嫂一個人嫁過來家裡不容易，你們要好好善待她，讓她覺得跟她的家沒有兩樣。這就是「將加人，先問己」。

今天一個媳婦嫁到夫家裡來，她的內心緊不緊張？諸位朋友，緊不緊張？戰戰兢兢，都會發抖，深怕做錯事情，做不好！所以我們能感同身受了，你看媳婦嫁過來，本來要恐懼二、三個月，那一下子就融進去了。她對婆婆、公公，對小姑、小叔，那一分感動、感恩，家和萬事興，就在這一開始就決定了，設身處地。所以我們學習要用心感受。一個媳婦嫁過來是這種心境，相同的，一個新進的同仁到了公司裡來，他會不會緊張？他會，他怕自己不習慣，他怕自己做錯。這個時候我們主動的去關懷他，主動的去協助他，他也會感覺到就像回到家一樣，你就會結一段一輩子好友的因緣。這都是設身處地的態度功夫。

而所有的好媳婦也有一個共通點，什麼共通點？統統把她的婆婆當自己的媽媽一樣孝敬。而且很有意思都是什麼？這些好媳婦要嫁過去的時候，她的母親都會交代她有三點：第一點要孝順公婆，可以不給我買禮物，不可以不給公婆買禮物，你看這是真正深明大

義的父母；第二個不能跟先生吵架，吵架以後也不要回娘家來，這個我不給你靠。那要讓女兒自己去學習、去成長。結果現在的父母不是，你被欺負了，趕快回來找我，那不搞得天翻地覆才怪。

所以我小時候有一個記憶，我的外公、外婆到我們家的次數，手指頭都算得出來，很少！幾乎不來。老人家深怕影響了親家的生活，非常的憨厚！而剛好順道經過了，進來看看女兒，我的外婆就牽著我奶奶的手，然後就開始跟我奶奶講：我這個女兒嘴巴不甜，我這個女兒動作很慢，你要多包容她，她的壞習慣很多。就一直我的外婆在說我母親不好。我在那裡聽了都聽傻了，搞不清楚狀況。就這樣沿路先講自己女兒不好。結果當兩個老人家坐下來以後，另外一幕很有趣的事情發生，開始我的奶奶說：這個媳婦好，媳婦哪裡好。都講我母親的好。真正明白的親家公、親家母，壞都自己講，好留給公公婆婆講。所以我們老祖宗這種智慧，真的是意義很深遠。

所以吵架之後不可回來，要自己承擔。第三一定要把家裡打理的乾淨，要相夫教子。都是做到這三點，這我們就看出來，都是設身處地。真的，當人時時設身處地，那真是四海之內都是親人，都是家人。

有一個故事就提到，這都是真實的故事。剛好有兩對夫妻住在對門，其中一對夫妻，小吵天天有，大吵三六九；另外一對夫妻非常的恩愛，相敬如賓。當然，雖然這對夫妻常常在吵架，他也很羨慕人家能夠和睦相處，所以趁著沒人的時候，四下無人，常吵架的太太就趕快過去敲門，進去要跟她討教。結果進去之後，她就跟這對和樂的夫妻的太太聊起來。

結果，這位太太就告訴她說：你們家為什麼常常吵，我們家為什麼比較和樂？因為你們家都是好人，我們家都是壞人。這個太太

聽傻了，你是不是在罵我？你們家都是壞人，然後很和樂；我們家都是好人，吵得不可開交，哪有這個道理？接著這個太太接著說：比方說，今天我給我先生沏了一杯茶放在桌上，先生不小心走過去，把它弄翻了，這麼一弄翻，我馬上過去：先生，對不起！對不起！都是我不小心把它放在桌子旁邊，沒有仔細推進去一點，害你把它打翻了，很抱歉，我趕快收拾好。結果先生馬上：都是我自己走路不小心，害你一片心意被我糟蹋了。兩個夫妻在那裡搶著要收拾這個情況。然後先生在那裡擦桌子的時候，太太馬上說：沒關係，我再給你泡一壺更好的。

你看夫妻能夠時時先檢討自己，壞事都變什麼？壞事都變好事。你看把茶打翻，好事？壞事？哪有好壞，好醜起於心。所以夫妻能夠都是指出自己的問題，反省自己，彼此都會感覺到被對方的德行所感動，被對方的這一分設身處地感動，很可能他夫妻兩個再坐下來喝那杯茶，那可以快樂一輩子，都在感念那一天的情景。結果同樣的情況，在妳們家發生，你的先生把這個茶給撞翻了，你馬上過來說：你走路不長眼睛，是吧？我給沏好了，你還給它撞翻，你自己去沏。你看一件小事都能發生世界大戰，先生馬上不甘示弱：你連放東西都不會放，還放這麼外面，害我把它撞倒了。很可能因為一杯茶，兩個人離婚了都說不定。

老祖宗的話要聽，老祖宗說「各自責，天清地寧」，一個家庭裡面都是反省自己做得不夠好，會怎麼樣？一片祥和之氣，天清地寧。各自責天清地寧，都是講自己不好；「各相責」，都是指著對方的鼻子罵，各相責，「天翻地覆」。天清地寧跟天翻地覆也只是一念之間而已。人世間的道理，並沒有我們想像中的這麼複雜。所以誰是最有福氣的人？能接受聖賢智慧的人，那是人生有福之人。所以人生先問自己有沒有做對。

在宋朝的時候，有個女士她叫崔少娣，她嫁到她夫家的時候，她的先生有四個哥哥，所以她一嫁過去有四個嫂嫂。然後因為她四個嫂嫂常常吵架，有時候還會打架，所以她要嫁過去的時候，這親朋好友就在那裡替她捏把冷汗，怕她凶多吉少。結果她一嫁過來，馬上融入了這個家庭。她的嫂嫂被婆婆叫去幹活，她會主動的告訴她的婆婆：我是新來的，活讓我先幹。你看四攝法，這個崔少娣在做，利行、布施，先用內財布施幫忙。然後有什麼好的東西會主動送給她的嫂嫂，吃飯的時候都讓她的嫂嫂先吃。有時候剛好幫忙她嫂嫂抱小孩，嫂嫂的小孩把尿尿在她的身上，她還是和顏悅色，不失那分慈母之心，就好像自己的孩子一樣。你看她做出來都印在她嫂嫂的心中。

她嫂嫂有時候把家裡的這些是非對著她講，她都不回嘴，都笑一笑。其實說實在的，當她的這些嫂嫂在跟她講是非，她一句話都不回應的時候，她的嫂嫂還講不講得下去？講不下去。其實人都有良知的，當她在批評別人，她的內心也覺得不對。假如對方很有德行都不回嘴，她就講不下去。她自己的僕人跑來把一些她這些嫂嫂的不好講給她聽，她馬上帶著僕人去給她的嫂嫂認錯，教育了她的僕人，不可以言這些是非，讓家庭和樂失去了，那罪過很大。同時，她的僕人跟她嫂嫂認錯以後，她的嫂嫂會想，我的不好人家都看到了，她會愈來愈收斂。

所以一年多之後，她四個嫂嫂講「五嬪大賢」，這第五個媳婦真是很賢德；「我等非人」，我們四個人真不是人。你看，真的，不能讓別人感動是我們德行不夠，「德未修，感未至」。所以一個女子把她整個夫家家族的風氣完全轉過來，那真是功在她這個家族的千秋萬世。所以，人家貪婪，我們時時能夠不跟他計較，那天下沒有貪的人；面對別人的壞脾氣，我們能夠忍讓，那慢慢的，天下

這些壞脾氣的人也會不斷的改善他的態度。

好，所以這個「愛人者，人恆愛之」，在湯池的這段時間，確實也很多很感動的事情。有一個學生，他小學五年級學書法。諸位朋友，我們整個《弟子規》的教學都是跟楊淑芬老師學的，她是我的國學老師。很多教育官員去聽楊老師講《弟子規》，因為老師教書法會先講一個小時《弟子規》，聽完之後很感慨，說假如所有的老師都像楊老師這麼教，那整個孩子絕對不一樣。

這個孩子學習，放假的時候不出去玩，一天寫五個小時以上，非常認真。而他父母已經出去玩了，他自己學五個小時，還要自己做飯，他甘之如飴，很高興。楊老師問他：你為什麼不出去玩，這麼認真學習？他說：因為我以後要當書法老師，要當篆刻（因為老師又教他們篆刻，刻印章）老師，還要當弟子規的老師。有這麼遠大志向的孩子，他以後一定有成就。結果老師又問他：你為什麼會這麼想？十來歲的孩子說：因為現在太少人幹這個事情，我要首先來做。老師被這些孩子感動莫名。

這些孩子學篆刻學了一個禮拜，一個禮拜學的程度超過一個成人學二到三年的功夫。真的，對祖宗的孝心起來了，那真是通於神明，無所不通，居然一個十多歲出頭的孩子能有這樣的能力。這些孩子刻出來的印章，在我們大方廣的網站上都有呈現出來，以至於這一次我們到法國，都會把這些作品展覽出來。所以有這樣的孩子都在學習中國文化，那我們有絕對的信心，中國文化一定可以在我們的眼前不斷復興起來。

真的，那個教化之後，商店裡的老闆對我們講，以前很多人看，都常掉東西；現在沒什麼看，也不掉東西。所以人真的是可以教。我們有時候跟這些路旁的老百姓聊，他說以前常常在路旁看到打架的事情，現在都沒有見到了，街道也乾淨了。有些村民丟的時候

，旁邊的鄉民還會跑過來：人家老師每天來撿，你們還敢丟？那種相勸的風氣愈來愈盛。所以師長告訴我們，人絕對是可以教的，絕對是可以教成聖賢。而更重要的，一定是從我心做起，從我家做起，自自然然社會、國家民族也會水到渠成的愈來愈好。好，那今天的課我就跟大家分享到這邊，謝謝大家。